ME
]
T

>

= o
gE

3.

— DER LANDRAT

bearbeitende Dienststelle
Umweltamt (Amt 208)

Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim Dienstrdume Hildesheim
Bischof-lanssen-Strafle 31
Kreistagsfraktion Ansprechpartner/in Raum
Die Unabhéingigen Stephan Sindermann 410
Kontakt
. . Telefon: 05121 309-4101
nachrichtlich: Fax: 05121 309 95-4101
Ubrige Fraktionen im Kreistag Stephan.Suendermann@landkreishildesheim.de
Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben Datum
(208) 66 39 06.09.2019

Anfrage zur Uberpriifung von Heizélanlagen

Sehr geehrte Damen und Herren Kreistagsabgeordnete,
mit Schreiben vom 12.08.2019 stellten Sie folgende Anfrage:

Wir sind von einer Biirgerin aus der Gemeinde Harsum darauf aufmerksam gemacht worden, dass das
Umweltamt des Ldkrs. Hildesheim zurzeit 6rtliche Uberpriifungen von Heizélanlagen durchfiihrt. Diese
fiihren offensichtlich aus mehreren Griinden zu einer erheblichen Verunsicherung. Diese ist zundchst
darauf zurtickzufiihren, dass beispielsweise nach der Auskunft der Biirgerin die Stadt Hildesheim solche
Uberpriifungen nicht durchfiihrt und deshalb die Frage nach der Notwendigkeit bzw. Grundlage gestellt
worden ist. Dies auch vor dem Hintergrund, dass offensichtlich schon durch die Uberpriifung, aber auch
durch evtl. anschlieffende notwendige MafSnahmen nicht unerhebliche Kosten entstehen.

Nach den Hinweisen der Biirgerin haben wir den Eindruck, dass eine ausreichende und fiir die
Biirger/innen nachvollziehbare Information iiber den Anlass und die Notwendigkeit der Uberpriifung
fehlt. Immerhin ist es so, dass in nicht wenigen Fdllen dltere Birgerinnen und Biirger mit den
Uberpriifungen und ggf. auch mit den sich daraus ergebenden Folgen konfrontiert werden. Schon die uns
vorliegende Ankiindigung des Ortstermins sehen wir nicht als blirgerfreundlich an. Ausreichende
Informationen fiir die Durchfiihrung des Termins sind nicht enthalten. Gleichzeitig wird aber bereits auf
die Mébglichkeit der Festsetzung eines Zwangsgeldes "bei unbegriindeter Nichtwahrnehmung des
Termins" hingewiesen. Es kommt hinzu, dass auch bei den Ortsterminen selbst keine vollsténdigen
Informationen erfolgt sein sollen. So gab es Differenzen zwischen den zundchst bei der Ortsbesichtigung
und den anschlieffend im Rahmen einer Anhérung schriftlich mitgeteilten Beanstandungen.
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Wir sind der Auffassung, dass der Landkreis die Biirger/innen (iber die Presse und auch mit einem
Infoblatt (ber die Grundlage und den Anlass fiir diese Uberpriifungen informieren und auch im weiteren
Verfahren bliirgerfreundlich vorgehen sollte. In diesen Informationen sollte auch darauf eingegangen
werden, welche Kosten durch die Uberpriifung selbst entstehen und welche evtl. Folgen sich daraus
ergeben kénnten. Ferner sollte schon bei der Ortsbesichtigung eine mdoglichst vollstindige (Vorab-)
Information (ber das Ergebnis der Uberpriifung erfolgen.

Wir bitten folgende Fragen zu beantworten:
1. Welche Griinde haben dazu gefiihrt, diese Uberpriifungen im Landkreis Hildesheim durchzufiihren?

Antwort der Verwaltung:

Nach § 62 des Wasserhaushaltsgesetzes (WHG) mussen Anlagen zum Lagern und Verwenden
wassergefahrdender Stoffe einschlieBlich ihrer Rohrleitungen so beschaffen sein und so betrieben
werden, dass eine nachteilige Veranderung der Eigenschaften von Gewassern nicht zu besorgen ist. Sie
mussen dazu den allgemein anerkannten Regeln der Technik entsprechen. Niheres wird durch
Rechtsverordnung, hier insbesondere durch die ,Verordnung Uber Anlagen zum Umgang mit
wassergefahrdenden Stoffen (AwSV)" geregelt.

Heizol ist ein wassergefdhrdender Stoff gemaR der AwSV und zahlt zur Wassergefahrdungskiasse 2.
Private Olheizungen sind Heizélverbraucheranlagen in Sinne der AwSV.

Nach § 46 AwSV hat grundsatzlich der Betreiber die Dichtheit der Anlage und die Funktionsfahigkeit der
Sicherheitseinrichtungen regelmiRig zu kontrollieren und sicherzustellen.

Daruiberhinaus muss ein Betreiber eines unterirdischen Heizdllagers (Erdtank), einer oberirdischen
Anlage mit mehr als 10 m? Lagervolumen oder eines oberirdischen Lagers auch kleiner 10 m3 in einem
Wasserschutz- oder einem Uberschwemmungsgebietes seine Anlage alle 5 Jahre, im Falle einer
unterirdischen Anlage in einem solchen Gebiet sogar alle 2 % Jahre wiederkehrend durch einen
Sachverstandigen tiberpriifen lassen.

Bei allen anderen Heizbllagern, also insbesondere auch bei den oberirdischen Lagern kleiner 10 m3
Lagervolumen, erfolgt keine regelméaRige Uberpriifung durch Sachverstindige. Dies ist die Masse der im
Kreisgebiet betriebenen Anlagen. D.h. der groRere Teil aller Heizbllageranlagen im Landkreis Hildesheim
unterliegt somit praktisch keinerlei regelméaRiger sachverstindiger Uberpriifung.

Beim Hildesheimer Gewdsserforum am 04.12.2018 wurde von der Bundesanstalt fiir Materialforschung
und -prifung (BAM) darauf hingewiesen, dass Sachverstandige eine Aussonderung von Kunststofftanks
nach 30 Jahren empfehlen. Bundesweit hitten rd. eine halbe Million Kunststofftanks diese Grenze
bereits Uberschritten. Viele davon seien noch nie von einem Sachverstindigen gepriift worden.
Sicherheitsrelevante Schiaden konnten aber auch schon wesentlich frither auftreten. Die BAM empfiehit,
allein schon aus Griinden der Materialermidung Kunststofftanks spidtestens nach 40 Jahren
auszusondern.

Letztlich ist es nach § 100 des Wasserhaushaltsgesetzes (WHG) eine Aufgabe der Gewisseraufsicht, und
somit der Unteren Wasserbehorde des Landkreises Hildesheim, sicherzustellen, dass die Betreiber lhren
Pflichten im Hinblick auf den ordnungsgemaRen Betrieb ihrer Anlagen nachkommen, und zwar auch der
Anlagen, die nicht regelmaRig wiederkehrend durch Sachversténdige iiberpriift werden.



Bis vor ein paar Jahren erfolgten Uberpriifungen solcher (nicht wiederkehrend priifpflichtiger)

Heizollager durch den Landkreis Hildesheim nur anlassbezogen aufgrund konkreter Informationen tber

mogliche Wassergefahrdungen. In der tiberwiegenden Mehrzahl der Félle stellte sich dabei heraus, dass

die jeweilige Anlage nicht vollumfanglich den allgemein anerkannten Regeln der Technik entsprach. Die

haufigsten Beanstandungen sind dabei

- ein sich von der Wand ablosender Schutzanstrich,

- Wanddurchbriiche im Auffangraum (z.B. fiir Rohrleitungen 0.3.),

- fehlende Sicherheitsventile,

- Beschadigungen oder Roststellen am Tank (Rost ldsst auf eine weit fortgeschrittenere Korrosion im
Tankinneren schlieen),

- eine zu schmale (d.h. nicht ausreichend widerstandsfahige) oder zu niedrige Sicherungsmauer zum
Riickhalt austretenden Ols.

Der Landkreis Hildesheim hat daher in den letzten drei Jahren verstarkt die Sicherheit von privaten
Heizbllagern durch die Untere Wasserbehdérde kontrollieren lassen.

Bestarkt wurde die Untere Wasserbehdrde in ihrer Einschatzung der Notwendigkeit solcher Kontrollen
auch durch einen konkreten Olschaden an einer privaten Lageranlage Anfang letzten Jahres, dessen
Sicherung und Sanierung bis heute andauert und voraussichtlich auch noch langere Zeit erforderlich sein
wird. Solche Olschaden sind meist nicht nur aufwéndig und teuer in der Sanierung, sondern belasten
neben dem Verantwortlichen oft auch die benachbarten Grundstiicksbesitzer erheblich.

Die Uberpriifungen dienen der Vorbeugung von Olschiden, und damit nicht nur der &ffentlichen
Sicherheit, sondern nebenbei ebenso dem Schutz der Besitzer der Oltanks vor méglichen Schaden,
Kosten, Regressforderungen und BuRRgeldverfahren.

Der Gesetzgeber hat die Aufgabenzuweisung fir ordnungsbehordliche MaRnahmen der Unteren
Wasserbehorde verhdltnismalRig allgemein formuliert und gibt der Wasserbehorde dadurch einen
Ermessensspielraum. Dem Landkreis Hildesheim ist bewusst, dass er in der Region in einer gewissen
Vorreiterrolle auf Ebene der Landkreise und kreisfreien Stadte ist, die aber angesichts des
Risikopotentials ausdriicklich gewollt ist.

2. Welche Anzahl von Haushalten im Landkreis Hildesheim ist von diesen Uberpriifungen betroffen? In
welchem Umfang und in welchen Stddten/Gemeinden sind diese schon durchgefiihrt worden?

Die Kreisverwaltung geht davon aus, dass rund 40.000 nicht wiederkehrend prifpflichtige
Olheizungslager im Kreisgebiet betrieben werden.

Sofern Anwohner mogliche VerstoRe melden, werden die betreffenden Anlagen gezielt iberpriift.
Dariiber hinaus werden hier bekannte Anlagenstandorte systematisch nach StraRenbereichen
abgearbeitet. Um unnétig lange Fahrzeiten fiir die Priferin (und damit Verwaltungskosten) zu
vermeiden, erfolgen nach Moglichkeit stets mehrere Uberpriifungen an einem Tag im selben Ortsteil.
Solche Priifungen sind bisher verstarkt in Bereichen der Gemeinden Schellerten, Harsum und Freden
(Leine) sowie Stadt Elze erfolgt.

Insgesamt diirften in den letzten 2 Jahren bis zu 700 Anlagen Uberpriift worden sein.

3. Fiihrten die bisherigen Uberpriifungen zu gravierenden Beanstandungen?

Siehe Ifd. Nr. 1.



4. In welcher Weise werden die betroffenen Biirger/innen von den Uberpriifungen informiert? Ist die
entsprechende Ankiindigung des Ortstermins so formuliert, dass der Anlass und die Notwendigkeit gut
nachvollziehbar sind? Halten Sie es fiir notwendig, die Information zu verbessern?

Vor der Uberpriifung erhilt der Betreiber von der Unteren Wasserbehdrde einen Fragebogen fiir seine
Anlage. Auf dieser Grundlage wird dann ein gemeinsamer Ortstermin zur Uberpriifung des Heizdllagers
vereinbart. Sollten Beanstandungen festgestellt werden, werden diese vor Ort mitgeteilt, und es ergeht
anschlieBend eine schriftliche Aufforderung zur Médngelbeseitigung. Nachdem der Betreiber die
Beseitigung der Mangel durch Vorlage einer Bestatigung eines zertifizierten Installationsbetriebes
nachgewiesen hat, ergeht ein Kostenbescheid.

Zur Zeit prift die Untere Wasserbehorde, ob und ggf. wie die Verstandlichkeit der Schreiben optimiert
und eine ausreichende Information der Betroffenen sichergestellt werden kann.

5. Werden die Biirger/innen in ausreichender Weise iiber die durch die Uberpriifung entstehenden und
evtl. Folgekosten informiert?

Die Kosten flir die Mangelbeseitigung hdangen vom Umfang der erforderlichen SicherungsmaRnahmen
und evtl. weitergehenden Planungen des Betreibers ab (z.B. Austausch auch von auffalligen, derzeit aber
noch nicht beanstandeten Anlageteilen). Die Kosten kdnnen schon allein deshalb von der Unteren
Wasserbehorde nicht fiir den Einzelfall eingeschatzt werden. Einen einigermaflen zuverldssigen
Kostenvoranschlag kann nur jeder Fachbetrieb fiir seine eigenen Verhdltnisse erstellen. Mit einer von
Mitarbeitern der Umweltbehdrde geschatzten Zahl ware dem Anlagebetreiber nicht sehr geholfen.

Da die Verwaltungskosten mit zumeist um die 100 Euro liberschaubar sind, wird vor Ort nur darauf
hingewiesen, dass ein Kostenbescheid folgt.

6. Halten Sie es fur zweckmdflig, die voraussichtlichen Beanstandungen bereits direkt nach der
Ortsbesichtigung in schriftlicher Form (Stichworte) als ,, Protokoll” zu (ibergeben?

Die erkannten Mangel werden vor Ort benannt. Darliber hinaus berdt die Mitarbeiterin bei auftretenden
Fragen, soweit ihr dies moglich ist.

Schriftliche Dokumentationen des Landkreises miissen wegen der Verldsslichkeit, aber auch aus Griinden
der Rechtssicherheit, eindeutig und verbindlich formuliert sein, was dann vor Ort je nach Lage des
Einzelfalls mehr Zeit in Anspruch nehmen wird (Kostenaspekt). Da die Aushdndigung eines
Begehungsprotokolls vor Ort gegenliber dem Mehraufwand keinen nennenswerten Vorteil fiir den
Betreiber hat, wird auf diesen zusatzlichen Arbeitsschritt verzichtet.

7. Sehen Sie Méglichkeiten, auch das weitere Verfahren blirgerfreundlicher zu gestalten?

Wie bereits unter Ifd. Nr. 4 erwdhnt, priift die Untere Wasserbehorde kontinuierlich und auch gerade
aktuell die Moglichkeiten zur Optimierung des Verfahrens.

Das Umweltamt steht fiir Fragen gern als Ansprechpartner zur Verfiigung. Soweit ihm Beratungen
moglich und rechtlich erlaubt sind, wird es auch diese gerne leisten.

Es ist beabsichtigt, die Besitzer von Olheizungen demnéchst iiber eine Presseinformation auf ihre
Uberwachungs- und Betreiberpflichten hinzuweisen.



8. Besteht die Médglichkeit, den Biirgern zundchst im Rahmen einer Frist (beispielsweise bis zum
Jahresende) auch ohne ein formales Uberpriifungsverfahren die Chance zu geben, evtl. Schwachstellen zu
beseitigen bzw. Beratungen in Anspruch zu nehmen?

Bei der Uberpriifung handelt es sich um eine MaRBnahme der Gewasseraufsicht, die sich im Einzelfall bei
Vorliegen erheblicher technischer Mangel zu einer GefahrenabwehrmaRRnahme entwickeln kann. Dieses
Rechtsgebiet ist wenig geeignet flir pauschale Fristsetzungen.

Im Hinblick auf die breite 6ffentliche Diskussion der Themen Energie und Umwelt in den letzten Jahren
hofft der Landkreis auch auf eine gewisse Eigeninitiative der Betreiber von Olheizungen, ihre Anlagen
umwelt- und gefahrensicher zu gestalten.

Fir begrenzte telefonische Beratungen steht das Umweltamt als Ansprechpartner gern zur Verfiigung.
Konkrete Beratungen im Einzelfall konnten dagegen nur nach einem (kostenpflichtigen) Ortstermin
erfolgen. Dafiir steht zum einen nicht ausreichend Personalkapazitdt zur Verfigung. Zum anderen
miisste die Untere Wasserbehdrde, falls sie schwerwiegende Sicherheitsmadngel erkennt, umgehend ein
Verfahren von Amts wegen einleiten. Deshalb verweist das Umweltamt bei umfangreicherem
Beratungsbedarf — unter Bericksichtigung wettbewerbsrechtlicher Beschrankungen — an private Sanitar-
und Heizungsbetriebe.

Mit freundlichen GriiRen
In Vertretung

WAL

Hansen

Hinweis: Informationen zum Thema Datenschutz, insbesondere zur Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten, finden Sie
unter https://www.landkreishildesheim.de/Politik-Verwaltung/Verwaltung/Datenschutz/Datenschutz-im-Umweltamt




